

УДК 911.373

**ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ И ОХРАНЫ
ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ**

А.В. Касперук, Д.В. Пискун, 2 курс

Научный руководитель – О.В. Орешникова, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

Мировой опыт показал, что в становлении и функционировании рыночной экономики активное участие принимает государство. Но даже в государствах, в которых действует принцип невмеша-

тельства публичной власти в рыночные отношения, в действительности оно влияет на правовое регулирование экономических процессов. Прежде всего, это относится к сфере природопользования и охраны окружающей среды. В данной сфере воздействие государства проявляется в большом диапазоне — от применения мер административного и уголовного принуждения до формирования механизмов рыночного саморегулирования.

Государственное регулирование природопользованием и охраны окружающей среды представляет собой воздействие публичной власти с помощью определенных методов и способов на организацию рационального использования и воспроизводства природных ресурсов, охраны окружающей среды, а также на обеспечение соблюдения экономическими субъектами норм и требований по охране окружающей среды [1, с. 37].

Результатом государственного регулирования является создание Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» в 1992 году, а последние изменения и дополнения были приняты 29 декабря в 2020 году. Таким образом настоящий Закон устанавливает правовые основы охраны окружающей среды, природопользования, сохранения и восстановления биологического разнообразия, природных ресурсов и объектов и направлен на обеспечение конституционных прав граждан на благоприятную для жизни и здоровья окружающую среду.

В соответствии с Конституцией РБ каждый имеет право на благоприятную окружающую среду и на возмещение вреда, причиненного нарушением этого права, каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам [2, с. 15].

Согласно ст. 46 Конституции РБ, государство осуществляет контроль за рациональным использованием природных ресурсов в целях защиты и улучшения условий жизни, а также охраны и восстановления окружающей среды.

Регулируя использование природных ресурсов, государство стремится придать рациональный характер, что означает достижение не только экономического, культурно-оздоровительного эффекта, но и охрану окружающей природной среды. Охрана окружающей среды – это деятельность органов государственной власти РБ, органов государственной власти субъектов РБ, органов местного самоуправления, общественных и иных некоммерческих объединений, юридических и физических лиц.

Природные ресурсы являются национальным богатством всего народа, а также основой экономического развития.

В законодательстве под использованием природных ресурсов понимается их эксплуатация, вовлечение в хозяйственный оборот, а также различные виды воздействия на них в процессе хозяйственной и других видов деятельности [3, с. 76].

Природные ресурсы являются главным объектом природопользования, при этом следует понимать, что понятия природный ресурс и природный объект не тождественны. Природный ресурс – часть природных объектов, используемых человеком для удовлетворения своих потребностей. Природный объект – вся совокупность компонентов природы одного вида (земля, недра, вода, животный мир) в глобальном или национальном масштабе – совокупность природных ресурсов, объектов природы, средообразующих факторов и условий (включая климатические, геологические, гидрологические и другие), присущих конкретной территории, которые могут быть использованы в процессе хозяйственной или иной деятельности и жизни человека. Современные системы управления природными ресурсами ориентированы на обеспечение выполнения государственных норм и требований, ограничивающих негативное воздействие природопользования и его результатов на окружающую среду и способствующих ее восстановлению и воспроизводству. Они реализуются через комплекс административных, экономических, правовых и иных методов, определяющих механизмы управления системой «общество – природа». Причем экономическое регулирование должно быть направлено на поддержание рационального природопользования, снижения нагрузки на природную среду, ее охрану посредством привлечения бюджетных и внебюджетных средств на эту деятельность [4, с. 54].

Если взглянуть на историю природопользования Республики Беларусь, то можно увидеть, что рациональное использование природных ресурсов заботило государство ещё с конца XIV века, когда были изданы указы о создании заповедников с принятием закона «О сохранении лесов и охоты». В Российской империи, в состав которой вошли белорусские земли после раздела Речи Посполитой, действовала система мероприятий по охране природы, которая впервые была учре-

ждена Петром I. Направлена она была прежде всего на ограничение вырубki лесов, охоты и рыбной ловли. Ею предусматривалась жесткая регламентация рубок леса в интересах правильного ведения лесного хозяйства, учреждена служба лесного контроля. Однако в начале XX в. леса на территории Беларуси были подвергнуты интенсивной рубке и уничтожению. Так, например, в Витебской губернии площадь, покрытая лесами, к 1920 г. сократилась до 20%. Значительным объемам заготовок древесины способствовала относительно густая сеть рек, железных и наземных дорог. Лесные ресурсы здесь разрабатывались более активно, чем в других богатых лесом районах Российской империи: ежегодные рубки леса намного превосходили естественный прирост. С 1918 по 1983 гг. велась крайне небрежная политика в отношении природопользования связанная с индустриализацией и быстрым темпом роста потребности в природных ресурсах. Но что закономерно, с каждым десятилетием государство и общественность всё больше интересуют способы сохранения и улучшения механизмов рационализации использования природных ресурсов.

Таким образом отношения, связанные с собственностью и использованием природных объектов и ресурсов, в течение нескольких столетий кардинально менялись. И на сегодняшний день рациональное природопользование и сохранение благоприятной окружающей среды остаётся важнейшим аспектом государственного регулирования Республики Беларусь [5] .

Список использованных источников

1. Рисин И.Е. Современные тенденции и проблемы в развитии экономики: Учебное пособие. Минск, 2008. 220 с.
2. Рябоконтъ И.С. Государственная политика в сфере охраны окружающей среды и природопользования: Учебное пособие. Минск, 2015. 187 с.
3. Рюмина Е.В., Эффективность и природопользование: Учебное пособие. Минск, 2007. – 150 с.
4. Конституция Республики Беларусь: Раздел II, Личность, Общество, Государство, ст. 46
5. Закон Республики Беларусь "Об охране окружающей среды" [Электронный ресурс] // – Режим доступа: ohranatruda.of.by. – Дата доступа: 23.03.2022